

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Manuscrisele nu se înapoiează și se adresează redacției „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrației „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:
Pe un an 50 Lei		Pentru publicațiuni oficioase, concuare edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lei.
Pe jumătate de an 25 „		
Pe un pătrar de an 12 1/2 „		
Un număr 1 Leu.		
Pentru străinătate pe un an 80 Lei.		

Nr. 3141 B. ex 1924.

Notă oficială.

Se aduce la cunoștință publică, că tinerii, cari doresc să fie primiți în *Institutul Teologic diecezan*, au să-și înainteze petițiile lor, prin oficiile protopresbiterale tractuale, Consistorului diecezan până la *10 August a. c. st. v.*

La rugări se vor alătura următoarele documente:

1. Extras de botez.
2. Toate atestatele școlare de pe clasele școalelor secundare terminate și eventual testimoniul de maturitate.
3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial și dela oficiul protopresbiteral tractual.
4. Atestat medical, că petentul este deplin sănătos și fără defecte.
5. Declarațiunea părinților, că vor suporta toate spesele reclamate cu întreținerea în Institutul teologic.

Petenții sunt îndatorați a se prezenta la Consistorul diecezan, când vor fi provocați la aceasta.

Se observează, că în urma sprijinului material ce ni-s'a pus în vedere din partea Inaltului Guvern, elevii merituoși și lipsiți de mijloace se vor împărtași de burse.

Preoția este o chemare sfântă, prin urmare înaltă și cinstită, și depinde dela viednicia și hărnicia fiecăruia, ca să aibe mulțumire sufletească în serviciul său și să-și aibe și subsistența materială cinstită.

Caransebeș, la 4 Iulie 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Nr. 3144 E. ex 1924.

Cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale din dieceza ortodoxă română a Caransebeșului.

„În cele ce urmează publicăm ordinele On. Minister al Finanțelor de sub Nrii 130.265 și 130.266/1924, prin care s'a dispus facerea recensământului prealabil al *titlurilor ungurești* specificate mai jos, precum și a *libelelor de depunere*, emise de cătră *institutele financiare ungurești*.

I.

Nr. 130.265/1924.

Ministerul Finanțelor.

Dir. Gen. a Despăgubirilor de război și a Tratatelor de pace.

D-lui Administrator financiar!

„Prin secția III a Convențiunii dintre România și Ungaria, semnată dar încă neratificată, relativă la liberarea depozitelor și regularea creanțelor și datoriilor în vechi coroane austro-ungare, s'au luat dispozițiuni în ce privește creanțele ipotecare și comunale, datoriile asociațiilor sindicale pentru ape, îmbunătățirea solului și a comunelor viticole. În plata acestor creanțe, institutele ungurești creditoare vor trebui să primească pe valoarea nominală socotit 1 Leu 2 coroane titluri emise de ele, cât și cupoanele lor scadente până la un contingent de 25% din totalul creanțelor ipotecare. Convențiunea prevede, că trebuie făcut un recensământ prealabil a unor asemenea titluri, ce se găsesc în proprietatea supușilor români din teritoriile transferate României, conform tratatelor dela Trianon și St. Germain. Acest recensământ se va face prin mijlocirea administrațiilor financiare din Transilvania și Bucovina, fiecare pentru cuprinsul teritorului său.

În acest scop vă dăm următoarele instrucțiuni: Recensământul privește numai titlurile emise de institutele ungurești pe baza creanțelor indicate în primul alineat, titluri cari erau la 31 Octomvrie 1918 și fără întrerupere dela această dată în proprietatea supușilor români, cari la rândul lor îndeplinesc condițiunile de mai jos și anume: 1. Pentru persoanele fizice să fie devenit supus român ipso jure sau pe cale de opțiune în virtutea tratatelor de pace dela Trianon și St. Germain și cari la 31 Octomvrie 1918 aveau reședința pe teritoriile transferate, iar la punerea în vigoare a Convențiunii pe teritoriul României actuale (se exclude deci cele cari acum ar avea sediul în alte țări).

În cazul, în care o persoană fizică și-ar fi transferat domiciliul de pe teritoriul Ungariei sau respective al României pe teritoriul României sau respective al Ungariei în urma unei opțiuni sau a unui ordin administrativ, ea va fi considerată, că a avut domiciliul pe acest din urmă teritor la 31 Octomvrie 1918. Aceeași dispoziție se aplică și persoanelor fizice supuși unguri sau români ipso jure, cari și-ar fi transferat înainte de 1 Ianuarie 1924 domiciliul lor de pe teritoriul Ungariei respective al României pe teritoriul acelei din aceste 2 țări, unde contează ca cetățean.

Din enunțarea acestor dispoziții se vede interesul, ce există, ca titlurile aparținând resortisanților români să fie din timp cunoscute și dovezile necesare strânse, pentru ca nu cumva să beneficieze de favoarea achitarii privilegiate alte persoane, cari nu ar avea drept după această convențiune.

Tocmai pentru a evita abuzurile posibile, Guvernul român s'a angajat a proceda neîntârziat la recensământul titlurilor, ce aparțin supușilor români, cari întrunesc condițiunile mai sus arătate. Inediat după primirea acestui ordin, veți face publicațiuni întinse în tot cuprinsul județului D-Voastre prin ziare, anunțuri, publicațiuni la ușa percepțiilor etc., invitând pe toți deținătorii de *scrisuri ipotecare, obligațiuni comunale ale sindicatelor de apă, a comunelor viticole, ale societăților de îmbunătățirea solului* să declare și să depună acele titluri la oficiul administrației.

Se va atrage în special atențiunea, că cei cari intrând în prevederile acestei convențiuni nu vor prezenta titlurile și actele necesare, pierd definitiv dreptul de a beneficia de dispozițiile acestei convențiuni fără vre-o posibilitate de revenire.

Veți solicita și autoritățile administrative să facă asemenea publicațiuni prin organele lor dependente. Fiecare detentor de asemenea titluri va declara și depune prin o declarație, scutită de timbru, toate titlurile ce le posedă și va anexa

actele necesare pentru a dovedi, că întrunește condițiunile fixate.

Vor fi considerate ca probe de proprietate în primul rând: actele de cumpărare a titlurilor, recipise de depozit la vre-o bancă și în general orice alte probe scrise. Titlurile declarate vor fi înscrise într'un borderou în triplu exemplar pentru fiecare institute financiare emitent al titlurilor.

Borderoul va conține numele, pronumele și domiciliul declarantului, categoria, Nr. de serie și de ordin al titlului, iar în coloana de observație indicarea actelor doveditoare. Un exemplar din borderou, însoțit de titlurile declarate, se va reține de D-V., celelalte 2 însoțite de actele doveditoare se vor înainta Ministerului de Finanțe, Dir. Despăgubirilor de război“.

p. Ministru: *D. I. Gheorghiu* m. p.

p. Dir. Gen. *Iliescu* m. p.

II.

Nr. 130.256/1924.

Ministerul Finanțelor.

Dir. Gen. a Despăgubirilor de război și a Tratatelor de pace.

D-lui Administrator financiar!

„Convențiunea semnată, dar încă neratificată, dintre România și Ungaria, relativă la liberația depozitelor și regularea datoriilor și creanțelor în vechi coroane austro-ungare, conține diverse dispozițiuni, ce privesc și interesează pe resortisanți români deveniți atare prin efectul tratatelor dela Trianon și St. Germain.

Unele dispozițiuni ale acestei convențiuni trebuiesc puse în aplicare chiar mai înainte de ratificare, fiind de ordin prealabil. Astfel ord. 5 din Secția II a Convențiunei se referă la situația posesorilor de *livrete de economie emise de către institutele financiare ungurești*. Aceste livrete în general nu se vor plăti, decât în coroane ungurești actuale și adecă 1 coroană actuală pentru o coroană veche. Se face excepție și vor fi deci plătite cu 1 Leu pentru 2 coroane vechi a) livretele vînculate, adecă emise sub o rezervă, care dispune, ca plata lor să fie făcută în anumite condițiuni sau unei anumite persoane b) livretele emise pe numele unei persoane reale, dacă posesorul actual al livretului dovedește identitatea sa cu persoana pe numele căruia s'a emis livretul sau eventual este moștenitorul sau cesionarul acestei persoane; c) livretele constituite sub cifre inițiale, nume fictive, embleme (de pildă Nr. 5, M. D., Frantz al III, „Unirea face putere“). În caz când un asemenea livret

ar fi fost la 31 Octombrie 1918 și după această dată în proprietatea unui supus român (persoană fizică sau juridică), care poate că îndeplinește condițiile de mai jos și anume: 1. pentru persoanele fizice să fie devenit supus român ipso jure sau pe cale de opțiuni în virtutea tratatelor de pace dela Trianon și St. Germain și cari la 31 Octombrie 1918 aveau reședința pe teritoriile transferate României în baza acestor tratate; 2. pentru persoanele juridice să fie avut la 31 Octombrie 1918 sediul pe teritoriile transferate, iar la punerea în vigoare a convențiunii pe teritoriul României actuale (se exclude deci cele cari acum ar avea sediul în alte țări). În cazul, în care o persoană fizică și-ar fi transferat domiciliul de pe teritoriul Ungariei sau respective al României pe teritoriul României sau respective al Ungariei în urma unei opțiuni sau a unui ordin administrativ, ea va fi considerată, că a avut domiciliul pe acest din urmă teritoriu la 31 Octombrie 1918. Aceeași dispoziție se aplică și persoanelor fizice supuși unguri, sau români ipso jure, cari și-ar fi transferat înainte de 1 Ianuarie 1924 domiciliul lor de pe teritoriul Ungariei, respective al României pe teritoriul acelei din aceste 2 țări, unde contează ca cetățeni.

Din enunțarea acestor dispozițiuni se vede interesul, ce există, ca livretele de economie aparținând resortisanților români să fie din timp cunoscute și dovezile necesare strânse, pentru ca nu cumva să beneficieze de favoarea achitării privilegiate alte persoane, cari nu ar avea drept după această convențiune. Tocmai pentru a evita abuzurile posibile, Guvernul român s'a angajat a proceda neîntârziat la recensământul livretelor de economie ce aparțin supușilor români, cari întrunesc condițiunile mai sus arătate. Acest recensământ se va face prin mijlocirea administrațiilor financiare din Transilvania și Bucovina, fiecare pentru cuprinsul teritoriului său.

În acest scop vă dăm următoarele instrucțiuni: Imediat după primirea acestui ordin, veți face publicațiuni întinse în tot cuprinsul județului D-Voastre prin ziare, anunțuri, publicațiuni la ușa percepțiilor etc. *invitând pe toți deținătorii să declare și să depună livretele lor de economie la oficiul acelei administrații.* Se va atrage în special atențiunea, că cei cari nu vor prezenta livretele și actele necesare *pierd definitiv dreptul de a beneficia de dispozițiunile acestei convențiuni, fără posibilitatea nici unei reveniri.* Veți solicita și autoritățile administrative a face asemenea publicațiuni prin organele lor dependente. *Fiecare deținător de livrete va declara și depune prin o singură declarație scrisă, scutită de timbru, toate livretele, ce le posedă și va anexa actele necesare pentru a dovedi, că întrunește condițiunile fixate.*

Pentru livretele constituite pe numele unei persoane, declarantul va trebui să stabilească în special identitatea sa cu persoana pe numele căreia livretul este constituit, sau eventual că este moștenitorul sau cesionarul zisei persoane. Pentru livretele constituite sub cifre, inițiale, nume fictive, embleme, declarantul va trebui să aducă probe convingătoare pentru a stabili, că el este proprietarul. Livretele declarate și depuse vor fi înscrise de D-Voastră într'un borderou în triplu exemplar, care va conține numele, pronumele și domiciliul declarantului, numerile livretelor depuse de el, valoarea sumei de încasat, numele și sediul institutului, care a emis livretul, iar în coloana de observații notarea actelor prezentate de dovezi.

Un exemplar din borderou se va reține de D-Voastră, celalalte borderouri însoțite de livretele și de actele doveditoare se vor înainta Ministerului de Finanțe, Dir. Despăgăbirilor de război“.

p. Ministru: *D. I. Gheorghiu* m. p.

p. Dir. Gen. *Hiescu* m. p.

În urma acestor două ordine ministeriale, îndatorăm toate oficiile protopresbiterale și parohiale, ca **îndată** să satisfacă dispozițiunilor cuprinse în aceste ordine în ce privește titlurile și libelele de depunere, cari aparțin averilor bisericești, școlare și fundamentale, depunând aceste titluri și libele la administrațiile financiare competente, conform înviațiunilor cuprinse în cele 2 ordine de mai sus.

Caransebeș, în 3 Iulie 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

CONCURSE.

Nr. 3090 Șc. ex 1924.

Pentru conferirea a două burse câte 500 Lei din „Fundațiunea C. Tismonariu“ se escrie concurs cu termen de 2/15 August a. c.

Petenți au să dovedească cu acte autentice, că:

- Sunt români de religie ort. rom. și aparțin diecezei noastre;
 - Sunt lipsiți de mijloace;
 - Au terminat cu succes anul școlar 1923/24.
- La acordarea acestor burse vor fi considerați în prima linie cei înrudiți cu fondatorul.

Petițiunile întrate după termen, nu se vor lua în considerare.

Caransebeș, din șed. cons. scol. ținută în 2/15 Iulie 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Nr. 3091 Șc./1924.

Pentru conferirea unei burse de 300 Lei pe anul școlar 1924/25 din „Fundatiunea C. Nicolaevici“ se escrie concurs cu termen de 2/15 August a. c.

Petenții vor dovedi cu documente autentice, că:

1. sunt români de religie ort. și aparțin diecezei noastre;

2. sunt lipsiți de mijloace;

3. au absolvat cu succes anul școlar esperat și au purtare morală bună;

Preferiți vor fi cei ce vor putea dovedi, că sunt înrudiți cu fondatorul.

Petițiunile întrate după termen, nu se vor lua în considerare.

Caransebeș, din șed. cons. școl. tin. în 2/15 Iulie 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Nr. 3092 Șc. ex 1924.

Din Donațiunea Reuniunii învățătorilor români dela școalele gr. or. române din dieceza Caransebeșului se vor acorda pentru anul școlar 1923/24 patru (4) stipendii de câte 150 Lei, la fii sau fice de învățători sau învățătoare, sau la orfani de ai acestora, de religiune ort. română, din dieceza Caransebeșului, cari sunt avizați la ajutor și vor dovedi purtare exemplară și calculi buni din studii, la școale secundare, industriale, militare, având întâietate fiii și ficele membrilor Reuniunii donatoare.

Doritorii de a obține aceste stipendii au să subștearnă Consistorului diecezan, până la 2/15 August a. c., următoarele documente originale sau în copii autentice:

1. Extras de botez,

2. Certificat școlar de pe anul 1923/24,

3. Atestat dela Oficiul parohial, prin care să se dovedească, că petentul sau petenta este fiu sau fică de învățător sau învățătoare, de religiunea ort. română din dieceza Caransebeșului și în fine

4. Atestat dela primăria comunală despre starea materială a părinților.

Preferiți vor fi cei ce se înscriu la Institutul pedagogic diecezan din loc. Petițiunile întrate după termen sau neadjustate cu toate documentele înșirate mai sus, nu se vor lua în considerare.

Caransebeș, din ședința consistorială școlară ținută 2/15 Iulie 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Nr. 3093 Șc. ex 1924.

Pentru conferirea unei burse de 400 Lei din „Fundatiunea Stroescu“ pe a. școl. 1924/25 se escrie concurs cu termen de 2/15 August a. c.

Petenții vor înainta următoarele documente:

1. Extras de botez;

2. Atestat dela Oficiul parohial, că sunt înrudiți cu fondatorul, respective că aparține comunei Iablania;

3. Atestat dela finea anului școlar 1923/24.

Preferiți vor fi cei ce se înscriu la Institutul pedagogic diecezan, apoi în condițiuni egale, descendenții după erezii fondatorului și în a doua linie cei ce aparțin comunei Iablania.

În lipsa astorfel de reflectanți se vor lua în considerare cei ce sunt născuți în alte părți ale diecezei noastre.

Petițiile întrate după termen, nu se iau în considerare.

Caransebeș, din ședința consistorială școlară ținută în 2/15 Iulie 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Nr. 3094 Șc. ex 1924.

Pentru conferirea a două burse de câte 400 Lei (patru sute Lei) din „Fundatiunea Dimitrie Brumariu“ se escrie concurs cu termen de 2/15 August a. c.

Doritorii de a obține aceste burse, în sensul literilor fundaționale, au să dovedească cu documente originale:

1. că sunt Români de religiune ort. română, înrudiți cu fondatorul, respective că sunt din comuna Armeniș, sau din cercul Teregova;

2. că sunt lipsiți de mijloace și în fine au să producă

3. atestat școlar despre purtarea morală și progresul din anul școlar esperat.

Se obsearvă, că la acordarea acestor burse vor fi considerate în prima linie rudeniile din partea tatălui și a mamei fondatorului, în lipsa astorfel de îndreptățiți cei din comuna Armeniș și numai în lipsa și a astorfel de petenți cei din cercul Teregovei.

Preferiți vor fi elevii Institutului pedagogic diecezan din loc.

Petițiile întrate după termen sau neadjustate cu documentele necesare, nu se vor lua în considerare.

Caransebeș, din ședința consistorială școlară ținută în 2/15 Iulie 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Nr. 3124 Șc./1924.

Pentru conferirea unei burse de 1000 Lei din „Fundatiunea în Domnul răposatului Dimitrie Peția și fiului său Ioan“ se escrie concurs cu termen de 2/15 August a. c.

Petițiunile vor fi adnotate cu următoarele documente:

1. Extras de botez, că petentul e de religiea ort. rom. și că aparține și de prezent diecezei Caransebeșului;

2. Certificat de anul școlar expirat;

3. Atestat de paupertate dela primăria comunală vidimat de oficiul parohial.

Preferinți vor fi cei născuți în orașul Caransebeș, apoi cei născuți pe teritoriul fostului reșiment conf. rom. bân. Nr. 13 și cari studiază la Institutul pedagogic diecezan din loc.

Petițiunile intrate după termen, nu se iau în considerare.

Caransebeș, la 3/16 Iulie 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Să nu prea sporim numărul sfinților.

Față de încercarea unora de a susține, că în ceea ce privește învierșunarea cu care își apără și își propagă credințele, — și ucenicii socialismului ar fi vrednici să fie puși alături de mucenicii creștini de altă dată, — eu scriam nu de mult în altă parte:

La prima vedere comparația aceasta pare în totul la locul ei. Un lucru însă se pierde din vedere, și anume, că în timp ce vechii creștini stăruiau în a lor credință, având deplină asigurare, că înfruntând moartea, temnița sau exilul, vor trebui să bea păharul amărăciunilor până în fund, — ucenicii de astăzi ai socialismului, își apără, ce e drept, ideile, dar cu nădejdea și chiar cu siguranță, că cei care numai pentru câțva timp au fost băgați în temniță, vor fi în curând scoși la lumină, pentru a fi trimiși în parlament, sau cel puțin purtați în triumf și aplaudați în club. Și nu numai aceștia, dar și cei cari cu atâta grăbire se aruncă în greve, sunt siguri, că oricând vor putea reintra în ateliere, și nu ca niște învinși, ci cu capul tot mai sus, cu salariul tot mai ridicat, și primind plată chiar și pentru zilele petrecute pe uliță, la cărciumă, în cafenea ori la sindicat, adică în nelucrare.

Ei bine, — acum cu mirare văd, că nu numai pe acești ucenici ai socialismului încercă unii să-i ridice până la înalta treaptă a mucenicilor și a sfinților bisericii creștine. Căci mai deunăzi într'o revistă științifică, apărând în București, am văzut că o sumedenie de savanți, decedați de mult și în diferite vremuri, sunt înșirați într'o lungă rubrică, purtând titlul: *Sfinții științei* pe luna Aprilie.

Ce însemnează aceasta?

Că ar putea să fie vre-o apropiere între

știință și religie? Mi se pare, că nu. „A vrei să împaci religia cu știința modernă — spune academicianul francez Brunetiere — însemnează a vrei să înădești un bulgăre de pământ cu un drug de fier“.

Este dar neîndoios, că domeniul religiunii este cu totul deosebit de domeniul științei. Bine înțeles, că făcând o astfel de afirmare, — nu mi-e de loc în gând să spun, că porțile credinței li sunt închise celor înzestrați cu o tăioasă putere de a cugeta — de a analiza. Și când răspund astfel, mă gândesc la următoarea mărturisire aflată în autobiografia lui Spencer:

„Astfel am început să am față de credințele religioase o atitudine simpatică, — și care umple într'un chip sau în altul sfera, pe care fără succes încearcă s'o umple explicația științifică“.

Dar atunci?

Făcând o silnică apropiere între știință și religie, este oare cineva în drept să treacă în rândul sfinților și pe cei care s'au ilustrat pe terenul științei? Eu nu cred. Și nu cred, — pentru că neîndoios este, că deplină dreptate are Brunetiere, când spune:

„Pe cât de multe persecuțiuni au îndurat oamenii pentru ceea ce ei credeau, — pe atât de puține persecuțiuni au suferit oamenii pentru ceea ce ei știau“.

Dar nu e numai atât. Căci:

„Nici un „martir al științei“ nu și-a iubit supliciul său, în timp ce atâția „martiri ai religiunii“ și-au și provocat supliciul lor“.

Înțelegeți?

În deosebi, că savantul are cel puțin 95% șanse, că în căutarea descoperirilor sale nu se va întâlni cu vre-o cât de mică primejdie, — el mai este și asigurat, că „jertfa“ îi va fi și trâmbitată prin ziare și răsplătită prin bani sunători. În orice caz, fapt sigur este, că numai dintr'o credință tare religioasă, iar nu dintr'o știință poate țâșni acel nebiruit spirit de jertfă cu totul despovărat de măruntele și netrebnicile socoteli, care de obicei se abat în becisnicul lut omenesc.

Și spun aceasta, mai ales pentru că am văzut că la noi într'un volum de predici sunt trecuți printre sfinți și câțiva dintre marii noștri vovevozi. Ei bine, eu nu cred, că sunt pe calea cea bună cei cari, clerici fiind, confundă domeniul naționalismului cu acela al religiunii. Căci biserica noastră, cea dominantă în Stat, trebuie să se arate drept autocefală nu numai față de celelalte biserici ortodoxe, dar încă și față de puterile absorbante ale Statului.

M. Mihăileanu, Profesor — Pitești.

„Renașterea“.

Congresul preoților din eparhia Râmnicului-Noului-Severin.

După cum am fost anunțat, în zilele de 8, 9 și 10 Iulie st. n. s'a ținut la T. Severin congresul clerului oltean, organizat în societatea „Renașterea“, organizare similară cu a noastră „Andrei Șaguna“, dar cu mult mai activă și cu progrese surprinzătoare.

În vedere acestui congres, au participat aproape 400 preoți în frunte cu eruditul episcop P. S. Sa *Vartolomeiu*. Asociația clerului „Andrei Șaguna“, despărțământul Mehadia, a fost reprezentat prin o delegație compusă din preoții Gh. Tătucu, Nic. Văleanu și Cor. I. Buracu.

În ziua I-a s'a oficiat sf. liturgie în sobor, parastas pentru preoții decedați și chemarea Duhului Sfânt. P. S. Sa Episcopul Râmnicului a rostit cu această ocaziune o cuvântare despre misiunea preoțimii, care culminează în *lăpădarea de sine*. A urmat apoi un act adânc impresionant. Învățătul Episcop cheamă pe rând pe protoerei, cari cetesc pe preoții propuși spre a fi înaintați în treptele ierarhice de sachelari, economi și stavrofori. După împărtășirea hirotiesirei și după cuvântările de mulțumire, P. S. Sa comunică, că confere două burse: una pentru studii teologice în străinătate și alta pentru pictura bisericească. Preoților designați P. S. Sa le împărtășește binecuvântarea sa, dorindu-le să se reîntoarcă înarmați cu arma cunoștinței, spre a fi ostași deplină a lui Christos, căruia ne-am devotat cu tot sufletul.

După ameză s'a deschis congresul prin cuvântarea înălțătoare de inimi a Vlădicului din țara lui Mihai Viteazul. Se constituie biroul și se cetesc dările de seamă de activitate pe județe, raportul financiar și al revistei „Renașterea“.

A II-a zi dimineața și-a cetit pr. Dr. Gr. Cristescu, președintele societății „Renașterea“, disertația „*Despre cultul creștin ca mijloc de solidaritate socială*“. Frumoasa disertație a tinerului, dar eruditului preot, la dorința unanimă a congresului, se va publica în broșură separată.

Preotul Dr. I. Ghia, directorul revistei „Renașterea“ o ținut conferința: „*Cele mai potrivite mijloace prin cari membrii societății „Renașterea“ ar interesa și ar îmboldi la colaborare și sprijin opinia publică laică, diferitele societăți culturale și organele statului din Oltenia*“. Foarte succesa conferință va apare în revista „Renașterea“, pe care o recomandăm cu toată căldura clerului nostru.

După ameză preoțimea a vizitat „Biblioteca populară I. G. Bibicescu“ și clădirea monumentala „Teatrul“, de sub prezidiul inimosului român T. Costescu, dându-li-se toate lămuririle de păr. Cor. I. Buracu, angajat la aceste instituțiuni.

Preoțimea bănățeană în ziua de 10 Iulie, însoțită de prefectul Vorvoreanu și prof. Paulianu, au făcut excursiune la frumoasa și vechea mănăstire Tismana, Baia de aramă etc.

Deși clerul eparhiei Râmnicului este de abia de 2 ani organizat, a dat rezultate uimitoare, lucrând solidar și după un program unitar.

Din mijloacele proprii susțin o revistă, fonduri deosebite de ajutorare, pentru burse, premii. Ca prin puterea unei vraje, satele îmbracă o altă haină, populația se renaște. Moravurile rele sunt îndreptate de *sfatul moralizator*, alcătuit din preot și credincioșii aleși de popor. Bisericile își reiau strălucirea de odinioară, amvonul e putere magică. Icoanele din cadrele învechite primesc suflu de viață. Cei neputincioși sunt sprijiniți de către împreunăslujitorii mai tineri, iar cei răi și îndărătnici sunt tratați după faptele lor.

Și ne-aș mai impus un lucru: Numărul considerabil al participanților, preoți, autorități civile, etc.

Noi, cari suntem obicinuiți cu întruniri preoțești în conferințe tractuale de prin anii 1870, sinoade protopresbiterale, eparhiale și congrese, iar din 1919 întreg clerul mitropoliei noastre suntem organizați în societate, pe eparhie, tract și cercuri religioase, trebuie să recunoaștem, că am rămas în urma altor societăți similare și cu mult mai tinere de cât noi.

Regretăm, că la acest congres nu au participat mai mulți preoți bănățeni, deși atâtea amintiri scumpe ne leagă de eparhia Râmnicului! Reîntorși în parohii s'ar fi simțit mai vioi, mai rezoluți și cu voință mai tare de a înfrunta și a înlătura toate obstacolele și de a lucra cu răvnă mai mare în viața Domnului.

Correspondent.

Direcțiunea silvică din Logoj

a fost disolvată de către ministrul de agricultură. Funcționarii, vre-o 80--90, au fost repartizați la diferitele direcțiuni silvice din Țară, începând dela Arad până la Buzău. Cu aceasta se pune sfârșit unei instituțiuni, carea dăinuiește în Logoj de aproape o sută de ani.

În legătură cu această afacere se șoptesc multe, publicul fiind deja bănuitor. Așa între altele să colportează și știrea următoare, — o știre de necrezut de altfel — că d'solvarea direcțiunii silvice din Logoj ar avea la bază, hătârul. Secretarul de stat Cipăianu — așa se susține — ar fi autorul moral al afacerii. Dânsul și-ar fi legat adecă cuvântul către episcopul catolic din Logoj, ca să cedeze episcopiei casele și terenul direcțiunii silvice, pentru ca episcopia din Logoj să-și mărească terenul, care, afirmative, i s'ar fi promis și în trecut de guvernul maghiar.

În forma aceasta știrea, credem, că nu corespunde adevărului. Dar, că este ceva la baza deciziunii ministeriale, nu se poate tăgadui. Acel ceva va eși la lumina zilei mai târziu, când se va vedea ce anume destinație se va da edificiilor și terenului, cari au format până acum proprietatea direcțiunii disolvate. („*Drum Nou*“.)

Ș T I R I

Personale. P. S. Sa Episcopul diecezan Iosif a plecat Joi, în 4/17 Iulie a. c., la Băile Erculane, unde va petrece timp de o lună de zile.

Orele de birou la Consistorul diecezan. Pentru timpul de vară, adică până la 15/28 August a. c., orele de birou la Consistorul nostru diecezan sunt numai înainte de masă și anume dela 7—1.

Sărbările în memoria lui Avram Iancu. În vederea acestor sărbări centenare, despre cari am făcut amintire și noi, la București s'a constituit un mare comitet de organizare, care s'a întrunit săptămâna trecută la palatul regal sub prezidiul M. Sale Regelui, fixând definitiv programul celor 4 zile a sărbărilor. La toate solemnitățile vor participa Suveranii, membrii familiei princiare, întreg guvernul, reprezentanții corpurilor legiuitoare și a corpurilor constituite (Academia, Universitățile, etc). De asemenea vor lua parte numeroase delegații de săteni din toate județele țării.

Sărbările vor începe, cum s'a mai spus, la Cluj, cu desvelirea monumentului lui Avram Iancu, de aici se va merge la Tebea, la Vidra de sus, la Câmpeni (Adunarea generală a Astrei, a cărei primă ședința va fi prezidată de M. Sa Regele), încheindu-se cu o excursie pe muntele Găina.

În vederea acestei comemorări Asociația s'a îngrijit de tipărirea unei biografii a marelui erou național, scrisă de profesorul Silviu Dragomir. Tot din acest prilej se vor tipări și împărți și lucrările: *Revoluția din 1848 de T. Păcățianu*, precum și *Revoluția din 1918 de Ion Clopoțel*.

Delegații, cari se socotesc aproximative la 30—40,000, se vor plasa sub corturi, pe cari le va pune la dispoziția comitetului aranjator armata română.

Adunarea generală a Comunității de avere este convocată pe ziua de 9/22 Iulie a. c.

Conferința Micii Înțelegeri, cum a anunțat s'a ținut la Praga. Chiar la prima ședință miniștrii de externe ai României, Cehoslovaciei și Jugoslaviei au constatat o deplină identitate de vederi, cum identice sunt de altfel și interesele statelor lor. Miciile incidente, cari au avut loc în ultimul timp, n'au putut avea nici o influință asupra raporturilor strânse și loiale, cari au existat din primul moment între România, Cehoslovacia și Iugoslavia. Dnii Duca, Beneș și Nincici au examinat apoi situația politică a Europei și au rămas mulțumiți de colaborarea franco-engleză, care este dorința cea mai ferbinte a Micii Înțelegeri. Viitoarea conferință a Micii Înțelegeri va avea loc la București.

Tariful C. F. R. se scumpește. În ultimul consiliu de miniștri s'a hotărât urcarea tarifului de călători și mărfuri pe C. F. R. cu 25%, cu începere dela 1 August a. c.

Inaugurarea muzeului „General Nicolae Cerna” din Băile Erculane se va face Duminică, la 14/27. Iulie a. c., în cadrul unor mari festivități.

Universitatea populară din Vălenii de Munte s'a deschis Marți în cadrul unor frumoase sărbări. M. Sa Regele a ținut să asiste la această solemnitate și adresându-se cu cuvinte calde d-lui prof. N. Iorga, a rostit un discurs de o înaltă semnificație culturală și patriotică.

Trecerea Atlanticului cu Zeppelinul în hangarele dela Friedrichshafen stă gata de plecare un Zeppelin gigantic, care va întreprinde în curând o călătorie în America. El e livrat de compania Zeppelin în contul reparațiilor datorite de Germania, Americii. Dacă prima călătorie va reuși, ea va însemna începutul unui trafic aerian regulat de voiajuri și mărfuri între Europa și Statele Unite.

Iubileul de 10 ani al celor întemnițați în 26 Iulie 1924. Programul acestei sărbări, publicat de noi într'un număr anterior, se modifică întru atâta, că întrunirea va avea loc la 14/27 Iulie în Băile Erculane și nu la Orșova. În Băi se va oficia parastasul și de aici foști întemnițați vor pleca la Caransebeș, unde se va desvâli tabla comemorativă într'una din celulele penitenciarului.

Școala minieră a statului din Baia-mare, de sub Ministerul de Industrie și Comerț, pregătește măestri minieri pentru minele și uzinele metalurgice, pentru minele de fer și sare ale statului, cât și ale societăților miniere și ale particularilor. În această școală se primesc tineri români, cari au împlinit vârsta de 17 ani și corespund condițiilor publicate în concurs. Cererile, scrise cu mâna proprie și timbrate în regulă, se vor adresa direcțiunii școlii, cel mai târziu până la 15 August 1924. Amănunte dă direcțiunea.

Antologie religioasă. Pentru complectarea materialului ce-l pregătesc pentru tipar, rog pe toți frații preoți din țara întreagă și pe toți cei ce se interesează de literatura noastră religioasă să binevoiască, în termen de 30 de zile, a-mi trimite ori-ce fel de product, complet ori fragmentar, de **poesii religioase**, indigând orice circumstanță relativ la originea și la circulația în popor a poeziilor religioase.

Orice informații și orice comentarii, orice îndigări de izvoare (*reviste cărți etc.*) sunt bine venite și le primim cu sincere mulțumiri.

Colaboratorilor mei, pentru munca lor de interes cultural, le anticepez călduroase mulțumiri.

CONCURS.

În baza ord. Ven. Consistor diecezan Nr 218 B ex 1924, se escrie concurs pentru îndeplinirea postului de *capelan* temporal cu drept de succesiune pe lângă neputinciosul preot Iulian Bumbescu în parohia de cl. III. *Terova*, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumente :

1. $\frac{1}{2}$ (jumătate) din sesiunea parohială și anume „Lunca“ și „Măstăcănoasa“,
2. $\frac{1}{2}$ (jumătate) din venitele ștolare,
3. $\frac{1}{2}$ (jumătate) din birul parohial dela 130 case,
4. $\frac{1}{2}$ (jumătate) din plațul parohial.

De locuință se va îngriji nou alesul capelan, iar dările după aceste venituri le va suporta singur.

Recurenții își vor înainta cererile de concurs Prea On. Oficiu protopresbiteral din Bocșa-montană, adresate Comitetului parohial din *Terova*, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sft. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie, dar numai cu prealabila încunoștiințare a Prea On. D. protopresbiter, și nici la un caz în ziua de alegere.

Terova, din ședința comitetului parohial ținută la 16/29. Iunie 1924.

Iulian Bumbescu m. p. **Pavel J. Muntean** m. p.
președintele com. paroh. not. com. paroh.

În conțelegere cu mine:

Mihail Gașpar m. p.
protopresbiter.

3—1

Licitație.

Comitetul parohial ort. rom. din *Stamora-română*, plasa *Ciacova*, prin aceasta escrie licitație cu oferte închise, pentru darea în întreprindere a următoarelor lucrări dela biserica ort. rom. din loc:

1. Repararea exteriorului bisericii.
2. Pardosirea biserici cu peatră de cement.

Licitația se va ținea în sala școlii primare din loc *Duminecă*, în 3 August nou a. c., la ora 3 p. m. Ofertele închise sunt a se înainta până în ziua licitațiunei, orele 12 a. m. Cele întrate mai târziu nu se vor lua în considerare.

La ofertele închise reflectanții vor alătura un vadiu de 10%, în bani gata ori în hârtii de valoare acceptabile, din suma devizului prezentat.

Comitetul parohial își rezervă dreptul — fără considerare la rezultatul licitației — a preda lucrările aceluia dintre reflectanți, în care va avea mai multă garanță.

Contractul devine obligator pentru întreprinzător îndată după semnare, iar pentru comuna bisericească numai după aprobarea lui de către Venerabilul Consistor diecezan din *Caransebeș*.

Condițiunile speciale, planul și devizul speselor se pot vedea în fiecare zi la oficiul parohial ort. rom. din *Stamora-română*.

Reflectanții nu-și pot forma spese de drum și viatec.

Stamora română, din ședința comitetului parohial, ținută la 30 Iunie (13 Iulie) 1924.

ss. **Gheorghe Clecan** ss. **Nicolae Todorescu**
preot, președinte. notar.

Nr. 249 exec. 1924.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor al judecătoriei de ocol din *Caransebeș*, în sensul §-lui 102 art. de lege LX din 1881 și în sensul §-lui 19 art. de lege XLI din 1908, prin aceasta publică, că în urma decisului Judecătoriei de ocol din *Caransebeș* de sub Nr. 1741/1923 efectuându-se execuțiunea, la 11 Ianuarie 1924, în favorul următorului *Iosif Müller*, reprez. prin avocatul Dr. *Iacob Déri*, contra următorului pentru suma de 650 Lei — bani capital și acces., mișcătoarele cuprinse și supracuprinse, cari s'au prețuit în 3500 Lei — bani captial și anume: mobile de casă se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului Nr. 112/1924 G. a Judecătoriei de ocol *Caransebeș*, pentru incasarea pretensiunei de 650 Lei — bani capital, cu 5% interese din 9 Iulie 1923 și spesele de 508 Lei 25 bani staverite până în prezent, se fixează termenul de licitație **pe ziua de 24-lea Iulie 1924 la orele 4 p. m. în comuna Caransebeș** la locuința execuțatului și toți aceia, cari au voie de a cumpăra, sunt invitați cu aceea observare, că mișcătoarele de sus, în sensul art. de lege LX. din 1881: §-ul 107, 108, se vor vinde celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Întrucât mișcătoarele licitande s'au cuprins și supracuprins din partea altor creditori și aceștia și-au câștigat dreptul de acoperire asupra licitației, în sensul §-lui 120 a legii LX. din 1881: se va efectui și în favorul acestora.

Caransebeș, la 6-lea Iulie 1924.

Mihail Guran
executor jud. reg.

FRIDERIC GROCHOWINA

ceasornicar și mecanic

CARANSEBES

Str. Episcop Popasu (Institutul teologic)

10—4

Furnizează, montează și prefa reparaturile ceasurilor dela biserici.